BELBALLISZTIKA ---2017. méjus

A ballisztikanak e teriilete a cs6ben lejatszodd folyamatokkal foglalkozik. A folyamatok
jellemzoje a csoben kialakult gdznyomas és a lovedéksebesség, a csOhossz, illetve az ido
fiiggvényében.

A fegyverbdl torténd 16vés folyamatanak korrekt leirasat a XIX. és a XX. szazad forduloja
kornyékén adtak meg a korszak nagy ballisztikusai. A 16vési folyamat fizikai és kémiai leirasat
nagyon megnehezitette az a tény, hogy rendkiviil gyors mechanikai folyamatr6l van szo6 (1-5
ms), amely roppant nagy nyomadstartomanyban (100 - 600 Mpa) jatszodik le.

A 16vés jelenségeinél a kovetkezd id6szakokat kiilonboztetjiik meg.

Eldzetes szakasz:

A 16portoltet égése allando térben. Ez a 10por meggyulladasatol a 16vedék megindulasaig tart.
A gaznyomads ez alatt olyan értékre nd, hogy a lovedéket ki tudja mozditani a hiivelybdl és a
csO huzagolt részébe sajtolja. Ezt a nyomast kényszerité nyomdsnak nevezziik.

Els6 szakasz:

A l16portoltet égése gyorsan valtozo térben, a kényszeritd nyomds elérésétdl és a 16vedék
meginduldsatol kezdve, a l0portdltet égésének befejezéséig tart. Ennek az idészaknak a
kezdetén, amikor a 16vedék mozgassebessége a csében még nem nagy, a gazok térfogata erdsen
novekszik és a legnagyobb értéket éri el. Ezt a nyomdast maximalis nyomésnak nevezziik. Ezt
kovetden a l1ovedék mozgasi sebességének gyors novekedése kovetkeztében a 16vedék mogotti
tér nagysaga a gazfejlddésnél gyorsabban ndvekszik és a nyomas csokkenni kezd.

Masodik szakasz:

Az éllandé mennyiségli, erésen 0sszenyomott €s felhevitett gaz kitdguldsa, ez az iddszak a
18portdltet elégésének befejezésétdl a 16vedék csdbdl vald kirepiilésének pillanataig tart. A
lovedék mozgési sebességének novekedése a fenndlldo nyomas és a gaz kitagulasa
kovetkeztében torténik. A nyomas csdkkenése a masodik idészakban meglehetdsen gyors és a
torkolati nyomas kis értékii lesz, egyes fegyvereknél, kiilondsen a rovid csoviieknél, mivel a
18portdltet a 16vedék csébdl valo kirepiiléséig elég.

Géazok utohatasanak iddszaka:

A 16porgaz hatasa a lovedékre a cs6furatbol valo kirepiilés utan. A 16vedék csofuratbol valo
kirepiilésétdl kezdddik és a lovedékre gyakorolt gazhatas megszlinésével fejezddik be. A
l6vedék sebességénél nagyobb sebességgel a cséfuratbol kiaramlé gazok egy bizonyos
tavolsagig (néhany cm-t6l, m-ig) a repiilé 16vedékfenékre nyomast gyakorolnak és a 16vedék
sebességét mindaddig novelik, amig a 16vedékfenékre gyakorolt gdznyomads a légellenallassal
egyenld lesz. A 1ovedék a legnagyobb sebességét ennek az idészaknak a végén éri el.

Tehat a cs6 torkolatdnal kisebb, attdl tdvolodva egy bizonyos pontig nagyobb a 1ovedék
sebessége.

A 16vés soran a I6por toltetet alkotd 16porszemek meggyulladdsa sem egyszerre torténik meg.
A l6porszemek nem egységesen égnek.

A fegyvercsd kiilonb6z6 pontjain mas €s mas nyomads uralkodik. A ldporszemek nagy
sebességre gyorsulnak fel a fegyvercs6ben mindamellett, hogy a 16vedék gyorsulé mozgassal
mozog, ¢s alakvaltozast szenved el a huzagolt csében torténd mozgas sordn. A nehézségek
ellenére a gyakorlat, a tervezés ¢és a gyartds szamara kielégité pontossagi modell sziiletett a
belballisztikai folyamatok leirasara.



A fegyvercsd hossza jelentés mértékben meghatarozza a l6vedék torkolati sebességének
nagysagat is.
A 16vedéksebesség viszont meghatarozza a 16vedék torkolati energiajat:

Eg =w [7]

Pl. a fegyvercs6é 25%-o0s roviditése a sebességet mintegy 8%-kal, ebbdl a lovedék csbétorkolati
energidjat legalabb 15%-kal csokkenti ebben a belballisztikai tartomanyban. Természetesen,
egy bizonyos cs6hossz elérése utdn mar nem ndvekszik a 16vedék sebessége.

A fegyvercsében létrejové gaznyomads forditottan ardnyos a sebességgel. Minél hosszabb a
fegyveriink csove annal inkabb csokken a benne 1évé gaz nyomasa. Itt hivom fel a figyelmet
arra, hogy a fegyvercsében 1€v6é gaznyomads (bar), nem egyezik meg a 16vedék energidjaval (J).

Az abra szemlélteti a fegyvercsd hosszahoz viszonyitottan a csdben 1€évé gaznyomas és a
l6vedék torkolati sebességének nagysagat.

Gaznyomas és sebesség gorbe

7000 900,00
5000 ' \ /_ + 700,00
B V 1 600008
=4000 / \ = 500,00 [——MNyomas
E 3000 = 400,00 1 ——Sehesség
o a
TR 1
2 5000 300.00 8
/ N 1 200,00
1000 5 ~———_ -+ 10000
U T T T I T T T T T T T T I T I T T I T T T T I T T T UUU
B R A S o T ot [ v R o A B R v R v B (Y
ww P o oo 8o - — o B
= [l T S 5 B s S s o
— — O o 00 = = LW
Csohossz [mm]

A diagram jol szemléltetik adott cs6 hossz esetében 1étrejovo 16vedék sebesség, szamolhatd
energia €s a csoben keletkezd gdznyomads nagysagrendeket.
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